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ПП
о ста но вка проб ле ми. Нор му ван ня
пра ці в рос лин ниц тві вже до сить три -
ва лий час роз ви ває ть ся в Ук раї ні.
Про те до ко рін ні аг рар ні пе ре тво рен ня,
що від бу ли ся в кін ці ми ну ло го сто літ -

тя, спри чи ни ли ви ник нен ня де яких проб лем, по -
в’яза них, го лов ним чи ном, зі змі ною ор га ні за цій ної
струк ту ри аг рар но го сек то ра Ук раї ни. Крім опти мі -
за ції струк ту ри зем ле ко рис ту ван ня, ви ник нен ню
проб лем нор му ван ня пра ці у рос лин ниц тві по спри -
яли адап та ція но во ут во ре них гос по дарств та ор га ні -
за цій до рин ко вих від но син. Зок ре ма, за гос три лась
проб ле ма від по від но сті норм і нор ма ти вів ви роб ни -
чим стан дар там, ре аль но му ста ну ма те рі аль них та
люд ських ре сур сів, мож ли вос тям до сту пу до нор ма -
тив но�ін фор ма цій но го прос то ру1.

Ра зом зі змі на ми у роз по ді лі зе мель як за фор ма -
ми влас но сті, так і за кіль кіс тю влас ни ків і зем ле ко -
рис ту ва чів, змі нив ся і під хід до нор му ван ня пра ці
як важ ли во го мо ти ва цій но го ва же ля управ лін ня у
со ці аль но�ви роб ни чих від но си нах. До ко рін ні змі ни
ор га ні за цій ної струк ту ри сіль сько го гос по дар ства
на шої кра їни спри яли ви ник нен ню но вих ор га ні за -
цій но�пра во вих форм суб’ єк тів гос по да рю ван ня
(при ват них під при ємств, гос по дар ських то ва риств,
фер мер ських гос по дарств, сіль сько гос по дар ських
ви роб ни чих ко опе ра ти вів то що), про те спри чи ни ли

й ви ник нен ня прин ци по во но вих проб лем у нор му -
ван ні пра ці. Го лов ною з них є проб ле ма пев ної де -
струк ції ін сти ту ціо наль но го нор ма тив но го се ре до -
ви ща: по збав лен ня еко но міч ної служ би під при -
ємств функ ції нор му ван ня пра ці, ско ро чен ня по сад
нор му валь ни ків, усу нен ня ста тис тич ної звіт но сті з
пра ці, від сут ність у на вчаль них про гра мах ви щих та
се ред ніх на вчаль них за кла дів дис цип лін з на уко вої
ор га ні за ції пра ці та нор му ван ня2. Ви ще вка за ні проб -
ле ми, що ма ють міс це про тя гом остан ніх де ся ти річ,
спри чи ня ють не га тив не став лен ня до роз вит ку тео -
рії нор му ван ня як важ ли вої еко но міч ної на уки та її
ро лі в рин ко вих умо вах.

Ме та до слі джень. Для то го, щоб ви ще озна че ні
проб ле ми не призве ли до не га тив ної оцін ки роз вит -
ку тео рії нор му ван ня пра ці та її ро лі в рин ко вих
умо вах, а та кож для по кра щен ня ор га ні за ції нор му -
ван ня пра ці, до ціль но ви вчи ти мож ли вість фор му -
ван ня, від тво рен ня ін сти ту ціо наль но го се ре до ви ща
нор му ван ня пра ці в сіль сько му гос по дар стві, осо -
бли во рос лин ниц тві. Для цьо го слід про ана лі зу ва ти
ос нов ні ас пек ти ви ник нен ня та функ ціо ну ван ня ін -
сти ту ціо наль них струк тур.

Ви кла ден ня ос нов них ма те рі алів до слі джен ня.
Ефек тив ність га лу зі рос лин ниц тва знач ною мі рою
за ле жить від ви ко рис тан ня норм і нор ма ти вів. Во ни
від дзер ка лю ють ре аль ний стан ма те рі аль них та
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До слі дже но проб ле му функ ціо ну ван ня ін сти ту ціо наль но го се ре до ви ща сис те ми норм і нор ма ти вів жи вої та
уре чев ле ної пра ці у рос лин ниц тві в кон тек сті ба га то рів не во го ієрар хіч но го мо ти ва цій но го ва же ля управ лін ня в
су час них со ці аль но�ви роб ни чих від но си нах.

Ис сле до ва на проб ле ма функ цио ни ро ва ния ин сти ту цио наль ной сре ды сис те мы норм и нор ма ти вов жи во го и
ове щест влен но го тру да в рас те ние вод стве в кон тек сте мно го уров не го иерар хи че ско го мо ти ва ци он но го ры ча га
управ ле ния в со вре мен ных со ци аль но�про из вод ствен ных от но ше ни ях.

It is investigated a problem of functioning institutional environment, systems of norms and specifications of the live and
substantiated work in plant growing in a context of a multilevel hierarchical motivational control lever in modern
social�productive relations.

Клю чо ві сло ва: сис те ма, нор ми і нор ма ти ви, ін сти ту ціо наль не се ре до ви ще, нор ма тив но�ін фор ма цій не за без -
пе чен ня, на уко во�об ґрун то ва ні нор ми.
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люд ських ре сур сів, за без пе чу ють швид кий до ступ
до нор ма тив но�ін фор ма цій но го по ля, спри яють
при сто су ван ню сіль сько гос по дар ських під при ємств
до рин ко вих умов. До слі джен ням вста нов ле но, що
рос лин ниц тво за знає збит ків не ли ше че рез при род -
ні чин ни ки, а й че рез не дос ко на ло сті ін сти ту ціо -
наль но го се ре до ви ща еко но міч ної сис те ми. Су куп -
ність за ко но дав чих пра вил, норм, мен таль ні і по ве -
дін ко ві (бі хе віо раль ні) ас пек ти то що є теж важ ли -
ви ми умо ва ми, що впли ва ють на ре зуль та ти гос по -
да рю ван ня. Низь кий рі вень ді ло вої куль ту ри, юри -
дич ної обі зна но сті, по ін фор мо ва но сті ке рів ни ків
під при ємств зу мов лю ють не адек ват ні ви тра ти, у
т. ч. транс ак цій ні, що збіль шує со бі вар тість ви роб -
ниц тва сіль сько гос по дар ської про дук ції. Спри яють
цьо му де струк тив ні про це си в ін сти ту ціо наль но му
се ре до ви щі нор ма тив но го за без пе чен ня, зок ре ма,
від сто ро нен ня нор му валь ної служ би від управ лін ня
сіль сько гос по дар ським ви роб ниц твом. Про тя гом
остан ніх де ся ти річ від бу лись знач ні ско ро чен ня
штат них по сад еко но міс тів та нор му валь ни ків на
усіх рів нях — від гос по дарств до Го лов них управ -
лінь аг ро про мис ло во го роз вит ку дер жав них міс це -
вих ад мі ніс тра цій.

Віт чиз ня на ін фор ма цій на мо дель сис те ми нор му -
ван ня жи вої пра ці, що ус пад ку ва ла пе ре ван та жен ня
скла де них цен тра лі зо ва но збір ни ків норм і нор ма -
ти вів, вже не у змо зі за без пе чи ти швид ке ре агу ван -
ня на пер ма нент ні змі ни рин ко во го се ре до ви ща,
адже пла ну ва ти ро бо ту ви ко нав ців при про ве ден ні
сіль сько гос по дар ських ро біт згід но з ор га ні за цій -
но�тех но ло гіч ни ми умо ва ми гос по дар ства, го ту ва ти
ро бо чі міс ця від по від но до стан дар тів ви роб ни чих
про це сів, кон тро лю ва ти їх ви ко нан ня мо же тіль ки
фа хі вець від по від ної ква лі фі ка ції.

Ви вчен ня ста ну ор га ні за ції нор му ван ня пра ці в
По лісь ко му ре гіо ні та кож під твер джує не га тив ну
ди на мі ку чи сель но сті пра ців ни ків еко но міч ної
служ би. З 2001 по 2008 р. їх кіль кість змен ши лась на
60%. На при клад, як що у 2001 р. в се ред ньо му на од -
но му сіль сько гос по дар сько му під при єм стві пра цю -
ва ло 3–4 фа хів ці еко но міч но го про фі лю (за леж но
від роз мі рів гос по дар ства), то у 2007 р. цей по каз ник
ско ро тив ся до 0,5 осіб. Зок ре ма, в гос по дар ствах,
охоп ле них цим до слі джен ням, функ ції го лов но го
еко но міс та під при єм ства, еко но міс та з опла ти пра ці,
нор му валь ни ка ви ко ну ва ла од на осо ба — го лов ний
бух гал тер гос по дар ства.

За без пе че ність під при ємств ква лі фі ко ва ни ми фа -
хів ця ми еко но міч ної служ би ще не га ран тує їх здат -

но сті до сяг ти ви со кої якос ті ви рі шен ня пи тань нор -
му ван ня пра ці. Біль шість з них не ма ють про фе сій -
них знань, щоб са мо стій но на на леж но му ква лі фі ка -
цій но му рів ні ви рі шу ва ти ці проб ле ми. Умо ви рин -
ко вої транс фор ма ції аг рар но го сек то ра ви ма га ють
гли бо ких і різ но біч них знань з ор га ні за ції нор му -
ван ня пра ці, що осо бли во сто сує ть ся спе ціа ліс тів
ви щої лан ки3.

Ана ло гіч ний стан справ із фа хів ця ми ін ших про -
фе сій. Згід но з да ни ми со ціо мет рич но го опи ту ван -
ня, май же 72% за галь ної чи сель но сті фа хів ців (пе ре -
важ на біль шість з яких — бри га ди ри та ін же не ри)
не до стат ньо во ло ді ють ос но ва ми еко но міч них
знань. То му мож на зро би ти вис но вок, що іг но ру ван -
ня прин ци пів нор му ван ня пра ці від бу ває ть ся че рез
від сут ність від по від них ви мог у по са до вих інст рук -
ці ях, низь кий рі вень ос нов еко но міч них знань, не до -
оці ню ван ня ро лі нор му ван ня в ор га ні за ції про це су
ви роб ниц тва. Це є на слід ком ви лу чен ня на вчаль них
дис цип лін з на уко вої ор га ні за ції пра ці та її нор му -
ван ня з про грам ви щих та се ред ніх на вчаль них за -
кла дів аг рар но го спря му ван ня. Та кож ни ні не від бу -
ває ть ся під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ків еко но -
міч ної служ би гос по дарств та управ лінь аг ро про -
мис ло во го роз вит ку міс це вих ад мі ніс тра цій. Май же
не здій сню єть ся під го тов ка ви кла даць ко го скла ду
для на вчан ня сту ден тів на вич кам з нор му ван ня пра -
ці та ма те рі аль них ре сур сів. Ус клад нює нор му ван ня
від сут ність пер вин ної ін фор ма ції про рі вень ви ко -
нан ня норм пра ці та тру до міст кість тру до вих опе ра -
цій че рез ска су ван ня ста тис тич ної звіт но сті з пра ці4.

Ін сти ту ціо наль не се ре до ви ще — це взає мо дія ін -
сти ту цій, які ство рю ють мат ри ці еко но міч ної по ве -
дін ки та ви зна ча ють об ме жен ня для об’ єк тів гос по -
да рю ван ня, що фор мую ть ся в ме жах тієї чи ін шої
сис те ми ко ор ди на ції гос по дар ської ді яль но сті. Су -
час на еко но міч на лі те ра ту ра не вба чає різ ни ці між
де фі ні ці ями «ін сти ту ціо наль не се ре до ви ще» та «ін -
сти ту ціо наль на струк ту ра» і роз гля дає їх як си но ні -
ми. Ін сти ту ціо наль не се ре до ви ще роз гля да єть ся та -
кож як су куп ність со ці аль них, по лі тич них, юри дич -
них та еко но міч них пра вил та норм, які об ме жу ють
по ве дін ку лю ди ни5. Це на во дить на дум ку, що ін сти -
ту ціо наль не се ре до ви ще по вин но ма ти ди фе рен ці -
йо ва ну, ієрар хіч ну сис тем ну струк ту ру, яка по ді ляє -
ть ся на дві ве ли кі гру пи — не офі цій ні (не фор маль -
ні) та офі цій ні (фор маль ні) ін сти ту ції.

Не фор маль ні (не офі цій ні) ін сти ту ції ви ни ка ють
зде біль шо го на основі со ці аль них ас пек тів, які, в
свою чер гу, іс то рич но ґрун тую ть ся на куль тур них,
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етич них, ет ніч них, мо раль них та ін ших за галь но ві -
до мих пра ви лах по ве дін ки, на до ві рі та ін ших «не -
пи са них за ко нах», що ді ють в сіль сько гос по дар сько -
му ви роб ниц тві. Без пе ре біль шен ня їх мож на на зва -
ти су куп ніс тю пра вил та норм, які до зво ле ні або
сан кці оно ва ні су спіль ством. Не офі цій ні ін сти ту ціо -
наль ні струк ту ри є ви зна чаль ни ми і пер спек тив ни -
ми в май бут ній еко но міч ній ді яль но сті лю ди ни. По
су ті во ни є гос по дар чою ети кою. Не офі цій ні ін сти -
ту ції сут тє во впли ва ють са ме на сіль сько гос по дар -
ське ви роб ниц тво. На при клад, у рос лин ниц тві іс то -
рич но прослід ко вую ть ся не змін ні за різ них со ці аль -
но�еко но міч них фор ма цій мо раль ні тра ди ції — за -
галь на від по ві даль ність за вро жай, що осо бли во ви -
яв ляє ть ся за не спри ят ли вих по год ніх умов, осо бис -
та від по ві даль ність, зла го да, спіль ність ін те ре сів.
Конс трук тив ною мо раль ною ос но вою цьо го є ін ту -
їтив не від чут тя спіль но го за хис ту сво їх ін те ре сів,
про ти сто ян ня не без пе ці та ри зи ку (го лод, по же жа,
по вінь то що). Мен таль ність пе ре важ ної біль шо сті
пра ців ни ків сіль сько го гос по дар ства пе ред ба чає їх -
ню по ва гу до при род них ре сур сів, ро зу мін ня цін но -
сті влас ної пра ці та її ре зуль та тів. Їм не при та ман на
мер кан тиль ність на віть за збит ко во сті ви роб ниц тва
та від сут но сті дер жав ної під трим ки — до та цій або
га лу зе вих га ран тій. До слі джен ня свід чать, що на віть
без на леж ної по зи тив ної мо ти ва ції до своєї пра ці,
гідної опла ти, час то за знач ної її за бор го ва но сті, віт -
чиз ня ні аг ра рії в ме жах сво їх сил під три му ють сіль -
сько гос по дар ське ви роб ниц тво. Це до зво ляє ствер -
джу ва ти, що дія не фор маль но го ін сти ту ціо наль но го
впли ву на сіль ське гос по дар ство без за пе реч на і оче -
вид на.

Роз гля не мо де таль ні ше фор маль но�пра во ві, або
офі цій ні ін сти ту ціо наль ні об ме жен ня та пра ви ла,
які, на на ше пе ре ко нан ня, ви ник ли на не фор маль -
них за са дах. Во ни мо жуть по ді ля тись на со ці аль -
но�по лі тич ні, юри дич ні, еко но міч ні та еко ло гіч ні.
Со ці аль но�по лі тич ні ін сти ту ції ді ють у су спіль стві
че рез фор му ван ня офі цій ної по лі ти ки дер жа ви. Ре -
зуль тат їх впли ву від слід ко вує ть ся че рез офі цій ні
за ко но дав чі та нор ма тив ні ак ти, об ме жен ня, що ре -
гу лю ють пи тан ня ком пе тен ції і пов но ва жень дер -
жав них ор га нів вла ди та управ лін ня, а та кож за кон -
ні ме жі їх рі шень у зов ніш ній та внут ріш ній по лі ти -
ці. Ці ка во вио кре ми ти внут ріш ні по лі тич ні чин ни -
ки, які на да но му ета пі роз вит ку су спіль ства є ре -
зуль та том гро мад сько го ви бо ру, а не ре зуль та том
па ну ючої по лі тич ної си ли, як у лан цю го вій ієрар -
хіч ній схе мі со ці аліс тич них ін сти ту цій за ра дян -
ських ча сів. Ха рак тер ною озна кою внут ріш ніх по лі -
тич них чин ни ків є те, що во ни за ле жать від пе ре ва -

жа ючої в пар ла мен ті по лі тич ної си ли, мо жуть сут тє -
во впли ва ти на ді ючі або ство рю ва ти но ві ін сти ту -
ціо наль ні ме ха ніз ми. Але внут ріш ні чин ни ки со ці -
аль но�по лі тич них ін сти ту цій че рез об ме же ний ви -
бор чим за ко но дав ством час ка ден ції їх ньо го впли ву
мож на роз гля да ти як епі зо дич ні, або си ту атив ні.

Юри дич ні ін сти ту ції спря мо ва ні на під трим ку за -
кон но сті при впро ва джен ні різ них доб ро віль них
(від чу жен ня, при дбан ня, про даж, при ва ти за ція, за -
без пе чен ня кон трак тних умов для чес ної кон ку рен -
ції то що) та при му со вих ак тів (бан крут ство, са на ції,
ви ко нав чі дії піс ля гос по дар ських су дів то що). Слід
за ува жи ти, що юри дич ні ін сти ту ції про ни зу ють і су -
спіль но�по лі тич ні, і еко но міч ні, і еко ло гіч ні ін сти -
ту ціо наль ні се ре до ви ща, у струк ту рі яких зна хо -
дить ся сіль сько гос по дар ське ви роб ниц тво. Фор -
маль ні ін сти ту ції впли ва ють на ви роб ниц тво че рез
спе ці аль но ство ре ні струк ту ри та ор га ні за ції.

Еко но міч ні ін сти ту ції мож на ви зна чи ти як пра -
ви ла, що ут во рю ють від по від ні фор ми та ор га ні за ції
гос по дар ської ді яль но сті (ко опе ра ція та ін ші ін тег -
ра цій ні про це си, які влас ти ві будь�яко му ви роб ниц -
тву). Та кі «еко но міч ні пра ви ла» по тре бу ють на уко -
во об ґрун то ва них стан дар тів. Вплив еко но міч них
ін сти ту цій мож на від сте жи ти при ви зна чен ні нор -
ма тив них за трат на оди ни цю про дук ції, вста нов лен -
ні нор ма тив них цін, ви зна чен ні об ме жень що до об -
мі ну то ва рів на рин ку, квот на вве зен ня сіль сько гос -
по дар ської про дук ції з�за кор до ну, об ґрун ту ван ні
стро ків дії па тен тів та кон трак тів то що. Під ґрун тям
цих пра вил є еко но міч ні роз ра хун ки, які пе ре ду ють
їх упро ва джен ню у ви роб ниц тво та спри яють від бо -
ру жит тє здат них еле мен тів ін сти ту ціо наль ної
струк ту ри для по зи тив ної ди на мі ки по каз ни ків
ефек тив но сті ви роб ни чої ді яль но сті гос по дарств.

Еко ло гіч ні ін сти ту ції теж ду же важ ли ві, ос кіль ки
сут тє во впли ва ють на еко но міч ну сфе ру сіль сько -
гос по дар сько го ви роб ниц тва. Але їх прак тич на дія
на су час но му ета пі роз вит ку аг рар но го сек то ра еко -
но мі ки не за до віль на, що не га тив но впли ває на всі
ас пек ти аг ро про мис ло во го ви роб ниц тва. Еко ло гіч -
не за ко но дав ство Ук раї ни фор мує ть ся нор ма ми, що
ви ко рис то вую ть ся для об ґрун ту ван ня за кон но сті
за хо дів що до за по бі ган ня еко ло гіч ним проб ле мам
або їхнього усу нен ня. Але, на сам пе ред, не об хід но
з’ясу ва ти, на скіль ки за ко но дав ча ба за адек ват на
еко но міч ній по лі ти ці та як гли бо ко ця по лі ти ка від об-
ра же на у чин них за ко но дав чих ак тах6.

Ба га то за ко но дав чих іні ці атив з еко ло гіч них
проб лем про тя гом 1991–2005 рр., на жаль, не діс та -
ли по даль шо го роз вит ку й не бу ли ре алі зо ва ні. Це
від бу ває ть ся всу пе реч ст. 16 Кон сти ту ції Ук раї ни,

6 Зі нов чук Н. В. Еко ло гіч на по лі ти ка в АПК: еко но міч ний ас пект: мо ногр. / Н. В. Зі нов чук. — Львів : Львів ський держ. аг рар. ун�т;
ННВК «АТБ», 2007. — 394 с.
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де за де кла ро ва ні обо в’яз ки дер жа ви га ран ту ва ти
еко ло гіч ну без пе ку та під три му ва ти еко ло гіч ну рів -
но ва гу на те ри то рії Ук раї ни, зок ре ма для по до лан ня
на слід ків Чор но биль ської ка тас тро фи. На під ста ві
цьо го мож на ствер джу ва ти, що еко ло гіч на по лі ти ка
про дов жує фор му ва ти ся сти хій но, під впли вом
кон’ юнк тур них та по лі тич них ін те ре сів, а ви рі шен -
ня еко ло гіч них проб лем за ли шає ть ся осто ронь со ці -
аль но�еко но міч них про це сів7.

Ана ліз функ ціо наль них зв’яз ків ін сти ту ціо наль -
но го се ре до ви ща рос лин ниц тва пе ред ба чає ви вчен -
ня взає мо впли вів та взає мо дій, се ред яких ви ді ли -
мо: 1) взає мо дію об’ єк тів чи суб’ єк тів гос по да рю ван -
ня з ін сти ту ці ями; 2) взає мо дію ін сти ту ціо наль них
рі шень та угод; 3) вплив ін сти ту ціо наль них рі шень
на ін сти ту ціо наль не се ре до ви ще; 4) вплив ін сти ту -
ціо наль них рі шень на ін ди ві ду аль ну по ве дін ку суб’ -
єк тів гос по да рю ван ня; 5) їх вплив на ін сти ту ціо -
наль не се ре до ви ще.

Ви ще за зна че ні функ ціо наль ні зв’яз ки вка зу ють
на іс ну ван ня ієрар хіч ної струк ту ри ін сти ту ціо наль -
но го се ре до ви ща нор му ван ня пра ці, яку мож на роз -
гля да ти як сис те му, то му що во на: 1) пред став ле на
су куп ніс тю функ ціо наль но по в’яза них еле мен тів,
має вхід (по тре бу в нор ма тив ній ін фор ма ції або по -
тре бу в фа хів цях, які цю ін фор ма цію мо жуть на да -
ти) та ви хід (юри дич не оформ лен ня цієї ін фор ма ції
у ви гля ді норм, кон трак тів, угод то що); 2) під три мує
між су куп ніс тю еле мен тів зв’яз ки, що під ля га ють
фор ма лі за ції; 3) швид ко й адек ват но ре агує на внут -
ріш ні та зов ніш ні змі ни еко но міч них умов. Вер ти -
каль на ієрар хія ін сти ту ціо наль но го се ре до ви ща сис -
те ми нор му ван ня пе ред ба чає іс ну ван ня різ них рів -
нів суб ор ди на ції цієї сис те ми, але на кож но му рів ні
іс ну ють свої за галь но прий ня ті пра ви ла або прин ци -
пи, що ре гу лю ють та ко ри гу ють від по від ні дії ви ко -
нав ців. Фор му ван ня цих ви мог сто сує ть ся усіх
струк тур них еле мен тів пев но го рів ня вер ти каль ної
ієрар хії, що має бу ти ле гі тим ним та еко но міч но до -
ціль ним.

Ін тер пре ту ючи вка за ну ме то до ло гіч ну по зи цію у
кон тек сті цьо го до слі джен ня, слід за зна чи ти, що
сис тем не ба чен ня функ ціо ну ван ня норм і нор ма ти -
вів у рос лин ниц тві стає осо бли во ак ту аль ним в умо -
вах зрос тан ня ро лі нор му ван ня уре чев ле ної пра ці,
що має ло гіч не за вер шен ня у ви гля ді роз ра хун ку
нор ма тив ної со бі вар то сті про дук ції. Адже роз ра хун -
ки для но віт ніх тех но ло гій рос лин ниц тва, їх ап ро ба -
ція у ви роб ни чих умо вах, узго джен ня нор ма тив ної
до ку мен та ції (тоб то на уко во�тех ніч ної про дук ції) з
різ ни ми фор маль но�пра во ви ми ін сти ту ці ями (а за
пев них об ста вин і з не фор маль ни ми ін сти ту ці ями) з

ме тою приш ви дше но го впро ва джен ня у ви роб ниц -
тво спри яють по си лен ню гнуч ко сті та під ви щен ню
опе ра тив но сті нор му ван ня як фун да мен таль них пе -
ред умов за без пе чен ня йо го сис тем но сті.

Важ ли вим еле мен том ін сти ту ціо наль но го се ре до -
ви ща нор му ван ня є йо го ін фор ма цій не за без пе чен -
ня. За су час них умов йо го не мож на ви зна ти дос ко -
на лим че рез низь ку якість ін фор ма ції (не до стат -
ність, не ре ле вант ність, не своє час ність, не дос то вір -
ність то що), що об ме жує мож ли вість ефек тив но го
ви ко рис тан ня на яв них ре сур сів, ус клад нює укла -
дан ня ви гід них угод та кон трак тів, уне мож лив лює
ско ро чен ня транс ак цій них ви трат. До сить час то че -
рез брак або не дос то вір ність ін фор ма ції суб’ єкт гос -
по да рю ван ня не спро мож ний за хис ти ти влас ні ін те -
ре си в ор га нах пра во суд дя.

Ін фор ма цій не за без пе чен ня має осо бли ве зна чен -
ня для по си лен ня сис тем но сті норм і нор ма ти вів у
рос лин ниц тві. Це по яс нює ть ся: 1) від сут ніс тю нор -
ма тив ної до ку мен та ції на но ву сіль сько гос по дар -
ську тех ні ку віт чиз ня но го та іно зем но го ви роб ниц -
тва що до об ґрун ту ван ня нор ма ти вів чи сель но сті об -
слу го ву ючо го пер со на лу, норм ви ро біт ку та ви трат
паль но го; 2) від сут ніс тю нор ма тив ної до ку мен та ції
що до за сто су ван ня за зна че ної тех ні ки у тех но ло гіч -
ній схе мі віт чиз ня но го зем ле роб ства, ос кіль ки її по -
туж ність до зво ляє здійс ни ти де кіль ка аг ро за хо дів за
один про хід аг ре га ту; 3) від сут ніс тю нор ма тив ної
до ку мен та ції для тех ніч но го об слу го ву ван ня та ре -
мон ту цієї тех ні ки.

Рин ко ві умо ви ви ма га ють ко мер ці алі за ції іс ну -
ючих та ство рен ня но вих, спе ціа лі зо ва них ін фор ма -
цій но�нор ма тив них струк тур, які ма ють бу ти ко ор -
ди на цій ни ми цен тра ми тех но ло гіч но го онов лен ня
ви роб ниц тва та ком пен су ва ти змен шен ня дер жав -
но го рег ла мен ту ван ня нор ма тив ної ді яль но сті. Ор -
га ні за ція роз пов сю джен ня на рин ко вих за са дах ін -
фор ма ції з нор му ван ня має аку му лю ва ти ін те лек ту -
аль но�ін фор ма цій ні ре сур си на уко вих ус та нов, на -
вчаль них за кла дів, гро мад ських ор га ні за цій, при -
ват них кон сал тин го вих струк тур та до рад чих
служб, ор га нів ви ко нав чої вла ди та міс це во го са мо -
вря ду ван ня, спря мо ву ва ти ся на кон крет ні за пи ти
суб’ єк тів гос по да рю ван ня.

Осо бли віс тю су час но го ета пу фор му ван ня ін фор -
ма цій но го за без пе чен ня аг рар но го сек то ра, зок ре ма
фор му ван ня йо го нор ма тив но го по ля, є ста нов лен ня
аг рар них до рад чих служб. Про те до їх ком пе тен ції
не вхо дять пи тан ня нор му ван ня жи вої та уре чев ле -
ної пра ці, роз ра хун ку нор ма тив ної со бі вар то сті про -
дук ції, еко но міч но го мо де лю ван ня різ них тех но ло -
гіч них і ор га ні за цій них ва рі ан тів та умов ви роб ниц -

7 Зі нов чук Н. В. Еко ло гіч на по лі ти ка в АПК: еко но міч ний ас пект: мо ногр. / Н. В. Зі нов чук. — Львів : Львів ський держ. аг рар. ун�т;
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тва. З ог ля ду на це, до ціль но ство ри ти на ба зі зо -
наль них і ре гіо наль них на уко во�до слід них цен трів
про дук тив но сті нор ма тив но�ін фор ма цій ні сек то ри,
які б ви ко ну ва ли ко учин го ві і кон сал тин го ві функ -
ції з нор му ван ня пра ці.

Нор ма тив но�до слід на ме ре жа Ук раї ни функ ціо -
нує від по від но до про гра ми на уко во�до слід них ро -
біт, ухва ле ної Мі ніс тер ством аг рар ної по лі ти ки. До -
го вір на те ма ти ка, зав дан ням якої є на дан ня ме то -
дич них та прак тич них по слуг суб’ єк там гос по да рю -
ван ня, вкрай об ме же на. Для пов но цін но го за без пе -
чен ня ви роб ни ків сіль сько гос по дар ської про дук ції
По лісь ко го ре гіо ну ци ми по слу га ми не об хід но від -
по від ну кіль кість фа хів ців га лу зе вих від ді лів ви -
віль ни ти від ви ко нан ня пла ну на уко во�до слід них
ро біт.

З ог ля ду на це до ціль ним є ство рен ня окре мої
струк тур ної оди ни ці — на уко во�до слід но го цен т -
ру — нор ма тив но�ін фор ма цій но го сек то ра, ді яль -
ність яко го бу де охоп лю ва ти всі сфе ри сіль сько гос -
по дар сько го ви роб ниц тва. Фі нан су ван ня сек то ра
мож ли ве за ра ху нок гро шо вих над хо джень від на -
дан ня по слуг зі ство рен ня на уко во�тех ніч ної про -
дук ції, ко учин гу, кон суль та цій то що. Очі ку ва на
кіль кість за пи тів на по слу ги до зво ляє прог но зу ва ти
фі нан со ву не за леж ність но во ство ре них сек то рів від
дер жав них ви дат ків. Фа хо ві ви мо ги до на уко вих
спів ро біт ни ків нор ма тив но�ін фор ма цій но го сек то ра
не по вин ні від різ ня тись від ана ло гіч них ви мог до ін -
ших спів ро біт ни ків НДЦ. При ко ор ди на ції ро бо ти
сек то ра з об лас ни ми до рад чи ми служ ба ми, на вчаль -
ни ми за кла да ми, на уко ви ми ус та но ва ми ефект від
йо го ді яль но сті бу де мак си маль ним.

От же, для опти мі за ції роз по ді лу сфер ді яль но сті
та мак си маль но го за до во лен ня по треб суб’ єк тів гос -
по да рю ван ня, про по нує ть ся ба га то рів не ва ор га ні за -
цій на струк ту ра і ме ха нізм функ ціо ну ван ня ін сти ту -
ціо наль но го се ре до ви ща рос лин ниц тва. Всі струк -
тур ні еле мен ти ма ють пе ре бу ва ти в нор ма тив но�пра -
во во му по лі, тоб то їх ро бо та має ко ри гу ва тись юри -
дич ни ми, еко ло гіч ни ми та проф спіл ко ви ми ін сти ту -
ці ями. Це пер ший рі вень ін сти ту ціо наль но го се ре до -
ви ща рос лин ниц тва. Дру гим рів нем фор му ван ня ін -
сти ту ціо наль но го се ре до ви ща є струк ту ри Мі ніс тер -
ства аг рар ної по лі ти ки Ук раї ни, які, згід но з вер ти -
каль ним век то ром сво го впли ву, ко ор ди ну ва ти муть
ін сти ту ціо наль не се ре до ви ще сво го ві дом ства. До
ньо го вхо дять: 1) го лов ні управ лін ня сіль сько го гос -
по дар ства об лас них дер жав них ад мі ніс тра цій; 2) ви -
щі на вчаль ні за кла ди сіль сько гос по дар сько го спря -
му ван ня усіх рів нів ак ре ди та ції, а та кож ме ре жа про -
фе сій ної під го тов ки сіль ської мо ло ді; 3) Ук ра їн -
ський на уко во�до слід ний ін сти тут про дук тив но сті
АПК, ін ші на уко ві ус та но ви та до слід ні цен три на -
ціо наль но го та ре гіо наль но го рів нів. Слід за ува жи -
ти, що, окрім цьо го, дру го му рів ню від по ві да ють дер -

жав ні ста тис тич ні ор га ни, без яких не мож ли во від -
сте жу ва ти по зи тив ність еко но міч них зру шень та ро -
би ти від по від ні по рів нян ня в ча сі та прос то рі (рі вень
ви ко нан ня норм ви ро біт ку за про фе сі ями пра цю -
ючих, їх чи сель ність на від ряд ній опла ті, тру до міст -
кість тру до вих опе ра цій то що). При опо се ред ку ван -
ні нор ма тив них зна чень роз ра хо вує ть ся ти по ва нор -
ма на від по від ну опе ра цію з ви ко рис тан ням елек -
трон но го бан ку да них (ба зи знань), що зна хо дить ся
на сер ве рі НДІ «Укр аг ро пром про дук тив ність» —
клю чо во му струк тур но му еле мен ті нор ма тив но го ін -
сти ту ціо наль но го се ре до ви ща.

Тре тій рі вень ма ють ут во ри ти об лас ні до рад чі
служ би, кон сал тин го ві та ін фор ма цій ні струк ту ри,
об лас ні на уко во�до слід ні цен три про дук тив но сті та
до слід ні стан ції з га лу зе ви ми нор ма тив но�ін фор ма -
цій ни ми сек то ра ми.

Чет вер тий рі вень — район ні лан ки сіль сько гос по -
дар сько го ви роб ниц тва, на які, влас не, і спря мо ва на
дія всьо го ін сти ту ціо наль но го се ре до ви ща нор му -
ван ня рос лин ниц тва. Це район ні управ лін ня аг ро -
про мис ло во го роз вит ку, район ні фі лії об лас них до -
рад чих служб, район ні управ лін ня дер жав ної ста -
тис ти ки, еко но міч ні служ би ор га ні за цій них ви роб -
ни чих струк тур та об’ єд нань, гос по дар ства різ них
форм влас но сті з пов но цін ни ми від ді ла ми нор му -
ван ня та опла ти пра ці. За про по но ва на ор га ні за цій -
на струк ту ра ін сти ту ціо наль но го се ре до ви ща рос -
лин ниц тва на ве де на на рис. 1.

Діяльність ін сти ту ціо наль но го се ре до ви ща сис те -
ми нор му ван ня пра ці рос лин ниц тва має спря мо ву -
ва тись на до сяг нен ня пріо ри те тів роз вит ку га лу зі в
рин ко вих умо вах, а та кож на ре алі за цію ін те ре сів
сіль сько гос по дар ських то ва ро ви роб ни ків. Зок ре ма,
це сто сує ть ся: 1) зв’яз ку ви роб ниц тва з на уко ви ми
ус та но ва ми та на вчаль ни ми за кла да ми при роз роб ці
ре ко мен да цій що до на дан ня по слуг у ство рен ні на -
уко во�тех ніч ної про дук ції; 2) со ціо ло гіч них об сте -
жень та со ціо мет рич них за мі рів по треб сіль гос п -
това ро ви роб ни ків з ме тою ви зна чен ня об ся гів за -
зна че них по треб; 3) збо ру, сис те ма ти за ції, уза галь -
нен ня, роз пов сю джен ня юри дич ної, нор ма тив -
но�еко но міч ної та мар ке тин го вої ін фор ма ції для
впро ва джен ня її у ви роб ниц тво; 4) на вчан ня, під го -
тов ки і під ви щен ня ква лі фі ка ції ке рів ни ків та фа -
хів ців еко но міч них служб під при ємств для ви вчен -
ня про від них ме то дів ефек тив но го ве ден ня сіль -
сько гос по дар сько го ви роб ниц тва у рин ко вих умо -
вах. Слід від зна чи ти осо бли ву роль на вчан ня, ос -
кіль ки для ньо го не об хід ні ви со ко ква лі фі ко ва ні ви -
кла да чі, які во ло ді ють ком плекс ни ми знан ня ми тех -
но ло гіч но го, еко но міч но го, юри дич но го ха рак те ру, а
та кож ос но ва ми пси хо ло гії, ді ло вої ети ки, ор га ні за -
цій ної куль ту ри і, зви чай но, нор му ван ня.

Важ ли вість во ло дін ня ме то да ми нор му ван ня в ін -
сти ту ціо наль ній струк ту рі ло гіч но ви пли ває з ос -
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нов но го прин ци пу функ ціо ну ван ня еко но мі ки —
ефек тив но го ви ко рис тан ня об ме же них ре сур сів,
що до яких ма ють бу ти ви зна че ні нор ма тив ні по каз -
ни ки ви ко рис тан ня: а) у нор му ван ні жи вої пра ці
(вста нов лен ня норм ви ро біт ку, чи сель но сті, нор ма -
ти вів будь�яко го сту пе ня де та лі за ції то що); б) у нор -
му ван ні уре чев ле ної пра ці (ви зна чен ня нор ма тив -
ної со бі вар то сті сіль сько гос по дар ських куль тур, мо -
де лю ван ня різ них тех но ло гіч них ва рі ан тів з різ ни -
ми рів ня ми за без пе чен ня тру до ви ми та ма те рі аль -
ни ми ре сур са ми то що).

Ще од ним важ ли вим мо мен том є від нов лен ня
ста тис тич ної звіт но сті з пра ці. Це спри яти ме про ве -
ден ню ана лі зу про гре сив но сті норм ви ро біт ку, від -
сте жен ню ре зер вів ефек тив но го ви ко рис тан ня тру -
до вих ре сур сів як пе ред умо ви ба га тьох еко но міч них
роз ра хун ків. Від сут ність від по від ної ста тис тич ної
звіт но сті уне мож лив лює конс трук тив не об ґрун ту -
ван ня під ви щен ня про дук тив но сті аг рар но го сек то -
ра вза га лі та про дук тив но сті пра ці зок ре ма. Без кон -
крет но го ем пі рич но го ма те рі алу нор му валь на служ -
ба зму ше на ви ко рис то ву ва ти по хід ні да ні (пря мі,

не пря мі ви тра ти то що), що при зво дить до не ви прав -
да но го по слаб лен ня, а зреш тою, мож ли во, й до втра -
ти та ко го діє во го ме то ду управ лін ня ви роб ниц твом,
як нор му ван ня. Для за по бі ган ня роз вит ку не га тив -
но го сце на рію слід пов ні ше ви ко рис то ву ва ти сис -
тем ну дію ін сти ту ціо наль но го се ре до ви ща (рис. 2),
осо бли во під час упро ва джен ня но віт ніх норм і нор -
ма ти вів у ви роб ниц тво.

Вис нов ки. 1. Не дос ко на лість нор ма тив но�ін фор -
ма цій но го по ля у рос лин ниц тві зу мов ле на не дос ко -
на ліс тю йо го ін сти ту ціо наль но го се ре до ви ща. От же,
по си лен ня у га лу зі ви зна че но сті сис тем ної під по -
ряд ко ва но сті (ієрар хіч но сті) її іс ти ту ціо наль но го
се ре до ви ща пе ре тво рює сис те му норм і нор ма ти вів
жи вої та уре чев ле ної пра ці на ва го мий ре сур со зао -
щад ли вий ва жіль управ лін ня ви роб ни чи ми про це -
са ми. Це до зво ляє ствер джу ва ти, що сфор мо ва не ін -
сти ту ціо наль не се ре до ви ще нор му ван ня пра ці у
рос лин ниц тві ви зна чає си не рге тич ну дію еко но міч -
них (ви роб ни чих), су спіль них (со ці аль них) та еко -
ло гіч них чин ни ків ус та ле но го роз вит ку аг рар но го
сек то ра.

Рис. 1. Функ ціо наль на схе ма іс ти ту ціо наль но го се ре до ви ща 
сис те ми норм і нор ма ти вів у рос лин ниц тві
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2. Для успіш но го функ ціо ну ван ня сис те ми нор -
му ван ня жи вої й уре чев ле ної пра ці у рос лин ниц тві
слід від но ви ти служ бу нор му ван ня пра ці сіль сько -
гос по дар ських під при ємств, ор га ні зу ва ти під го тов -
ку від по від них кад рів ви щої ква лі фі ка ції, за без пе -
чи ти ви роб ниц тво фа хів ця ми се ред ньої лан ки, а та -
кож прин ци по во змі ни ти став лен ня до ста тис тич ної
звіт но сті з пра ці. Це мож ли во ли ше за умо ви взає -
мо дії на уко вих ус та нов, ви щих аг рар них на вчаль -
них за кла дів усіх рів нів ак ре ди та ції, до рад чих
служб, гро мад ських ор га ні за цій то що. До ціль ним

та кож є ство рен ня на ба зі ре гіо наль них на уко во�до -
слід них цен трів про дук тив но сті га лу зе вих нор ма -
тив но�ін фор ма цій них сек то рів для ви ко нан ня кон -
сал тин го вих та ко учин го вих функ цій на до го вір них
за са дах.

3. Іг но ру ван ня проб лем ін сти ту ціо наль но го се ре -
до ви ща спри чи няє по слаб лен ня ро лі нор ма тив них
сис тем у про це сі управ лін ня га луз зю рос лин ництва, і
нав па ки — ви ко рис тан ня ін сти ту ціо наль но го під хо ду
по си лює сис тем ний ха рак тер нор му ван ня як важ ли -
во го ме то ду управ лін ня су час ним ви роб ниц твом.

Рис. 2. Схе ма впро ва джен ня норм і нор ма ти вів у ви роб ниц тво 
з ура ху ван ням дії ін сти ту ціо наль но го се ре до ви ща
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